

## 市公安局:

## 创新“1234”工作法 打造“公法诉调”新格局

□ 张瑜

近日,兰女士驾驶汽车路过我市某小区门口时被周女士驾驶的汽车碰到车头处,造成兰女士汽车车头的保险杠掉落,双方因此发生口角,后周女士的丈夫连先生用脚踢了兰女士汽车的车头。派出所组织当事人双方,围绕矛盾的核心点,启用联处纠纷机制进行调解,经民警和驻所调解员摆事实、讲道理的调解,双方达成一致调解协议,最终顺利化解纠纷。

经济纠纷、夫妻打架、租房扯皮……长期以来,有困难找警察已成为老百姓的习惯,很多可以通过人民调解等渠道解决的矛盾纠纷涌进了派出所,基层派出所尤其是城区派出所面临人少案多的困境。此次纠纷,能够快速调解,了案结事,实现“诉”与“调”无缝对接,得益于我市公安局推出

的“1234”调解机制,有效助力矛盾纠纷解决,真正取得“纠纷不激化、问题不出所、矛盾不上交”的工作实效,推进人民调解与治安调解衔接联动机制建设,实现“1+1>2”的效果。

党的十九大以来,公调对接作为创新社会治理、化解社会矛盾、有效预防犯罪的重要举措,在维护社会稳定、构建和谐社会方面发挥着越来越重要的作用。

市公安局深入学习践行新时代“枫桥经验”,积极探索“公调对接”运行机制新模式,2021年以赛岐派出所为试点,在公安司法联处矛盾纠纷的基础上,深入践行“1234”工作法,首创“公法诉调”对接协作机制,推动矛盾纠纷调解从“民事协议”到“司法确认”的转变,全面构建“调解先行、公法保障”的矛

盾纠纷治理新格局。

为有效推动诉调对接工作机制落地、落细、落实,赛岐派出所多次与福安市人民法院及赛岐人民法庭通过细致的调研,共同推进搭建司法确认平台,并结合派出所“公法诉调”工作实际,设立专属诉调工作室,抽调业务能力强、善做思想工作的2名法官和2名法官助理协助派出所驻所调解室2名调解员开展工作。同时,不断完善协议诉前司法确认机制、完善双向支援机制、完善联席会议机制和强化监督检查、强化业务指导、强化劳务保障、强化普法教育宣传等工作,逐步形成“一个平台、两个到位、三个机制、四个加强”的“1234”工作法,有效推进“分调裁审”改革,提高矛盾纠纷化解能力。

“此次赛岐‘公法诉调’机制的落实,是我市坚持和发展新时代‘枫桥经验’的具体体现,不断完善基层治理体系,提升基层治理能力,有效解决社会矛盾纠纷,充分发挥了公调对接化解社会矛盾纠纷‘第一道防线’的作用,打造了具有本土特色的矛盾纠纷多元化调解样本。”福安市公安局赛岐派出所教导员陈宏说。

通过内外协作、多方联动,从2020年8月至今,赛岐派出所驻所调解室成功调解各类矛盾纠纷451起,调解成功率高达100%,驻所调解员人均调解率名列全市前茅,其中司法确认13起,未发生调解后再上诉的情形,法院的案件受理率约下降15%,有效节约诉讼资源,减轻办案压力,满足了人民群众多元化司法需求。

# 二月二龙抬头五福楼前祈五福

本报讯(刘一宁 彭敬银)3月4日,一场以“舞福龙、敲福钟、写福字、喝福茶、纳福气”为主题“二月二”龙抬头祈福活动在我市天马山五福楼举办。通过“福”文化,展现新春气象,共祝国泰民安。

本次活动由福安市城南商会、福安市民间文艺家协会主办,福安市城南街道南湖社区、福安市芯宇商贸有限公司、福安市三泰投资集团有限公司、福安市按摩器材体育用品行业协会、福建省煌鼎建筑有限公司、福建省硕德文化传播有限公司、福安市小太阳幼儿园、福安澜悦湾口腔门诊协办,福安市天马山五福楼茶旅体验中心承办。

活动现场,举行了庄重的宣读祈福文仪式。随后,长度56米,由45个人组成福龙在五福楼前挥舞,激越奔放。龙跟着绣球做扭、挥、仰、摇等多种姿势动作,让现场观众大饱眼福。紧接着与会嘉宾还在重达10000斤,铸龙凤龟鹤、千福图案的祈福钟前,轮流敲响108下,祈求风调雨顺、国泰民安。

此外,活动现场还举行了“喝福茶”活动,茶艺师们为当地市民泡茶,清鲜甜爽、香气醇厚的福安“坦洋工夫”红茶,让人神清气爽。福安市民间文艺家协会组织了多位书法家在现场写福字,并赠送给市民,祝福大家全家福安,一生长乐。

据了解,五福楼位于福安市区天马山森林公园,楼高三层,重檐斗拱,雄伟壮观,该楼建设源起于宋理宗皇帝为福安御批的“敷锡五福,以安一县”名句。五福楼一层为文化展示厅,二层为文艺创作室,三层悬挂福钟,钟铸千福,量重万斤,为全省福钟之最,寓意福佑千秋、安泽万众。五福楼设计融合了五行、十二生肖等中华传统文化元素,在东西南北四面分别采用石雕和木雕浮刻的形式,精雕了九龙、五福、百子迎福、琴棋书画等寓意美好的图案,祝愿福天、福地、福山、福水、福安,五福呈祥、国泰民安。主办方希望通过本次活动,把福安的传统文化,特别是红茶文化和旅游资源融合在一起,打造福文化、红茶文化的网红打卡地。



“二月二”龙抬头祈福活动现场

## 共话志愿精神 传递爱与奉献

□ 张颖珍

时光流转,岁月更迭,爱的故事又一年。在学雷锋纪念日来临前,福安实小的绿茵场上举办了一场“实小教育集团教师志愿者联队年会暨优秀志愿者表彰会”暨“图说我的2021志愿服务故事”活动,实小教育集团志愿者联队优秀志愿者代表以及特邀嘉宾等共100多名志愿者代表齐聚于此,共话爱与奉献。

这是一个别开生面的年会,绿茵场上三十多块展板整齐排列,每一张照片都铭记着志愿者爱的足迹,都定格着最温暖的记忆,从不同角度回放了一个个爱来爱返的感人故事。在优美背景音乐中,志愿者们“击鼓传花”,轮番讲述了自己的志愿故事与感受。

一个人做好事不易,一群人做好事更不易,一群人十年如一日地做好事更是不易。实小集团党总支书记、总校长王金花表示,自2011年至今,实小的志愿者队伍不断发展壮大,志愿服务范围持续扩大,全体教师响应时代号召,牢记使命,立足新时代、展现新作为。“我们要像蒲公英一样在平凡的工作岗位上去传播爱,引领爱,成为这个社会绚丽色彩的描绘者,让我们以爱为圆点,一起向未来。”王金花说道。

福安实小开展“志愿服务”的起点,要从2011年的“三月三”志愿活动说起,这天,实小师生来到城阳镇茶洋民族小学开展“手拉手”活动。

茶洋民族小学生活条件艰苦,孩子们却十分乐观坚强,打动了在场的实小师生,这些孩子们都是来自周边的村落,父母大多在外务工,是典型的留守儿童群体,十分缺乏父母的陪伴。

11位老师当即商定,当起茶洋民族小学的“爱心爸妈”,一人认领一名最需要爱的呵护的孩子为自己的“爱心宝宝”。他们除了定期给茶洋民族小学集体送课送温暖外,实时与“爱心宝宝”保持联系,关心他们的学业与生活,逢年过节还会将他们带回自己的家,给他们买衣服,买学习用品,与自己的孩子一起过节,享受家庭的温暖。

爱是有感染力的。茶洋民族小



志愿者正在讲述2021志愿服务故事



活动现场

走出校园,去拓展、去研学,去参加职业技能体验,燃起他们勇敢追逐梦想的火苗。

十年来,“爱心爸妈”志愿者队伍已帮扶300多名弱势儿童,公益送教400多节,组织十余次弱势儿童研学旅行,受益人群达几千人。福安实小教育集团“拾光童行”项目获宁德市银奖,集团被授予“全国教育系统先进集团”,福安实小教育集团教师志愿者联队获“2020年第四届宁德市最佳志愿服务组织”称号。队长薛立刃获2019年度福建省岗位学雷锋标兵,郑彩云将本项目故事在2019年全省青年志愿者演讲比赛中讲述,荣获一等奖。在教师志愿者行为的引领下,实小集团成千上万个小志愿者周末也活跃在福安的街头巷尾,引领志愿服务新风尚。